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Тема урока: Особенности внешнего и внутреннего строения пресмыкающихся.
Цель: Изучить характерные особенности внешнего и внутреннего строения  пресмыкающихся. Доказать, что пресмыкающиеся настоящие наземные животные.
Задачи урока:
1)Воспитательная  (личностная): продолжить формирование умения работать в группе и находить согласованные решения; воспитание независимости суждений; воспитание культуры поведения на уроке.
2)Учебная  (предметная): обосновать черты усложнения организации пресмыкающихся по сравнению с земноводными.
3) Развивающая (метапредметная): развивать мышление: умение сравнивать устанавливать взаимосвязи (связь строения с образом жизни и средой обитания), выделять главное (из перечня признаков выделить главные, существенные), делать выводы.
Формы работы на уроке: фронтальная, групповая, индивидуальная. 
Методы, используемые на уроке: частично-поисковые, проблемное изложение, решение биологических проблем
Педагогические приёмы:  анализ текста, сравнение информации
Оборудование: таблицы «тип Хордовые, класс Пресмыкающиеся»,  иллюстрации с изображением  ящерицы. 

Планируемые результаты учебного занятия:
Предметные:
знать – особенности внешнего строения и скелета Пресмыкающихся на примере прыткой ящерицы, связанные с наземным образом жизни.
уметь – выделять характерные черты усложнения в их организации по сравнению с Земноводными.
Метапредметные:
регулятивные: умение ставить цели урока, планировать ход своей деятельности по достижении результата, самоконтроль, самооценка.
коммуникативные: умение непосредственного общения в группе, умение задавать вопросы.
познавательные: умение извлекать информацию и работать по алгоритму, проводить сравнение.
Личностные: сформированность мотивации к обучению и целенаправленной деятельности, готовность к саморазвитию.
Используемая технология:   проблемное обучение, смысловое чтение, технология обучения в сотрудничестве.
Информационно-технологические ресурсы: учебник, рабочая тетрадь,  
Организационный этап урока.

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	1организационный момент
	
Приветствие учеников

	
Приветствие учителя

	2 Актуализация знаний
	Задаёт вопросы с использование презентации
- Вы любите отгадывать загадки? (ответ ребёнка) Тогда отгадайте несколько  загадок.
Он на экваторе живет.
И у него огромный рот.
Он солнце в сказке проглотил.
Кто? Догадался? – …….. (крокодил –2слайд)
Шелестя, шурша травой,
Проползает шнур живой,
На земле клубком свернется.
Угадали, как зовётся? (змея – 3 слайд)
Бегает среди камней, 
Не угонишься за ней. 
Ухватил за хвост, но - ах! – 
Удрала, а хвост в руках.  (ящерица – 4 слайд)
Очень медленно идет,
Дом она с собой несет.
Испугается чего-то,
В панцирь с головой уйдет (черепаха – 5 слайд)
- А как этих животных можно назвать одним словом? (ответ). Своё название  пресмыкающиеся получили за то, что передвигаются они пресмыкаясь (ползая) по земле. Обычно у них четыре лапы, но они лишь помогают передвижению тела, как подвижные рычаги, т.к. расположены по бокам туловища, а не под ним.  Слово «рептилия» в переводе с греческого языка означает «ползать на брюхе». Именно поэтому пресмыкающихся животных также называют рептилиями. 
Учитель проговаривает тему
Записывает на доске

	
Отвечают на вопросы















Ответ учеников, гипотезы, догадки.
(Класс Пресмыкающиеся). 







Записывают тему в тетрадях

	3.Формирование новых знаний:

	Рассказ учителя:
Пресмыкающиеся - холоднокровные животные, которые освоили сушу. Основной способ передвижения – ползание, пресмыкание. Известно более 6000 тысяч современных видов, форма тела и размеры различны, обитают на суше, в воде, под землей. Раздел зоологии, изучающий пресмыкающихся, называется герпетологией. А специалисты, занимающиеся изучением рептилий – герпетологи. Вот и мы сегодня давайте побудем немного герпетологами и изучим особенности жизнедеятельности пресмыкающихся
	

	4.Формирование целей и задач урока
	Задаёт вопрос ( Что мы должны знать? Что изучить?)

Для того чтобы почувствовать себя учеными, что мы должны узнать про пресмыкающихся. Какие цели для себя поставить на какие вопросы ответить
Сегодня на уроке мы попытаемся ответить на вопросы Проблемный вопрос 
      Какие особенности строения позволили пресмыкающимся стать настоящими сухопутными животными?

	Ответ учеников: изучить особенности внешнего и внутреннего строения в связи со средой обитания.




Где обитают пресмыкающиеся? Почему их так назвали? Каких вы знаете пресмыкающихся? Почему люди боятся их? Каких пресмыкающихся вы знаете?


	5. Усвоение новых знаний 

	Каждая группа будет выполнять своё задание и затем выступать. Задания касаются особенностей внешнего и внутреннего строения Пресмыкающихся. 
	Работа в парах. (Задания для групп – Приложение № 1)
Каждая группа выступает по своему вопросу и предлагает классу записать в тетради особенности внешнего и внутреннего строения пресмыкающихся.

	    6.Подведение итогов урока    
	     Вернемся к вопросу, который мы поставили в начале урока: Какие особенности строения позволили пресмыкающимся стать настоящими сухопутными животными?
 
	(обобщение делают учащиеся) тело снаружи покрыто плотной сухой кожей с роговыми чешуйками, голова покрыта  роговыми щитками: все это предохраняет организм от потери влаги в засушливый период; 
-  появление шейных позвонков, позволяет поворачивать голову, что важно при добывании пищи и спасении от врагов;
- грудная клетка обеспечивает  полноценное легочное дыхание;
- конечности с когтями, что облегчает передвижение по твердому грунту

    

	7.самопроверка
	У вас на столах лежат листы  которые содержат пять вопросов. Время для ответа пять минут 
	Ученики выполняют проверочную работу.

	1 вариант
Вставить пропущенные слова, закончить предложение:

1.Тело ящериц  покрыто ____________________________ кожей.
2. Задняя конечность состоит из__________________________________
3.Между головой и туловищем находится _________
4.Грудная клетка образована _______________________________________
5.В позвоночнике ящерицы выделяют ________________отдела.
	2 вариант
Вставить пропущенные слова, закончить предложение:
1.Орган осязания ящерицы________________________________________
2. Передняя конечность состоит из_________________________________
3. В верхнем слое кожи образуется ___________________________чешуи.
4.Гудная клетка обеспечивает _____________________________________
5.Шея позволяет ящерице_________________________________________
	

	8. Разноуровневое домашнее задание.
	1. Прочитать параграф 42. Повторить признаки пресмыкающихся 2. Подумать, почему пресмыкающиеся не стали самой процветающей группой.
3. Составить кроссворд, состоящий из 10 слов по изученной теме.
Комментирование оценок.

	





Приложение 1.
                                                                    Задание  группа №7
Цель: Сравнить строение нервной системы пресмыкающихся с земноводными"
Инструкция
1 Изучите строение нервной системы  в учебнике 
2 Сравните строение головного мозга лягушки и ящерицы . 
3 Сделайте вывод (устно): Какие черты усложнения в нервной системе появились у ящерица и с чем это связано.

                                                                    Задание  группа №3
Цель: Сравнить строение пищеварительной системы  пресмыкающихся с земноводными"
Инструкция
1 Изучите строение пищеварительной системы в учебнике 
2 Сравните строение пищеварительной системы ящерицы и лягушки.
3 Сделайте вывод (устно) : Какие черты усложнения в пищеварительной системе появились у ящерица и с чем это связано.
                                                                   

Задание группа №4
Цель:  Сравнить строение дыхательной системы пресмыкающихся с земноводными"
Инструкция
1 Изучите строение дыхательной системы в учебнике 
2 Сравните строение дыхательной системы лягушки и ящерицы . 
3 Сделайте вывод (устно) : Какие черты усложнения в дыхательной системе появились у ящерица и с чем это связано.
                                                                    Задание группа №6 
Цель: Сравнить строение выделительной системы  пресмыкающихся с земноводными"
Инструкция	
1 Изучите строение выделительной системы  учебнике 
2 Сравните строение выделительной системы лягушки и ящерицы . 
3 Сделайте вывод (устно) : Какие черты усложнения в выделительной системе появились у ящериц..
                                                                    Задание группа №8
Цель: Сравнить особенности размножения пресмыкающихся с земноводными"
Инструкция
1 Изучите строение половой системы в учебнике 
2 Сравните способ размножения с лягушкой . 
3 Сделайте вывод (устно) : Какие черты усложнения в размножение появились у ящерица и с чем это связано.
                                                                    Задание группа №1
Цель: Сравнить внешнее строение пресмыкающихся с земноводными.
Инструкция 
1.Изучить внешнее строение по учебнику.
2.Сравнить с земноводными.
3. Сделайте вывод (устно): особенности внешнего строения пресмыкающихся.

Задание группа № 2
Цель: Сравнить строение опорно-двигательной системы ящерицы и лягушки.
Инструкция 
1.Изучить строение опорно-двигательной системы по учебнику.
2.Сравнить с земноводными.
3. Сделайте вывод (устно): Какие черты усложнения появились у ящериц.


Задание группа № 5
Цель: Сравнить строение кровеносной системы ящерицы и лягушки.
Инструкция 
1.Изучить строение кровеносной системы по учебнику.
2.Сравнить с земноводными.
3. Сделайте вывод (устно): Какие черты усложнения появились у ящериц.

                                                                    Задание группа №9

Обобщить выступления всех групп, сделать вывод - почему пресмыкающиеся являются настоящими наземными животными.

